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PLAN DE ACOGIDA

“Por el camino de los pictos”

CEIP MARQUÉS DE SANTILLANA

CARRIÓN DE LOS CONDES
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CONTEXTUALIZACIÓN


Nuestro centro educativo está situado en una localidad rural cuya economía, tradicionalmente, se ha basado en actividades agropecuarias y  turísticas, ya que se encuentra enclavada en pleno Camino de Santiago.


La mayoría de las familias subsistían gracias a pequeños negocios o explotaciones agrícolas y ganaderas propias y la totalidad del alumnado era oriundo de la zona, algo inusual, por otro lado, ya que en localidades cercanas, era frecuente encontrar familias inmigrantes de diversas nacionalidades.


Pero de un tiempo a esta parte, han comenzado a llegar a nuestro centro niños de diferentes orígenes, que se han instalado en nuestra localidad porque sus padres han venido en busca de trabajo., todo ello nos obliga a replantearnos la forma de recibir a estos nuevos alumnos y a los que se escolarizan por primera vez.

Así mismo, en él están escolarizados una serie de alumnos con necesidades educativas especiales que necesitan de todo nuestro apoyo y que les ayudemos a manejarse por el colegio
Ofertamos un amplio repertorio de servicios tales como Madrugadores, comedor, actividades extraescolares gratuitas impartidas por los profesores del centro, actividades del AMPA, atención por parte del Equipo de Orientación Psicopedagógica, Profesora de Pedagogía Terapéutica y de Audición y Lenguaje, 

 
En cuanto a las unidades, se cuenta con una línea, tres aulas de Educación Infantil y siete aulas de Primaria. En los primeros cursos, se da la circunstancia que no se completa la ratio al comienzo del curso escolar, situación que a veces no ocurre en cursos más elevados de Primaria que se han ido nutriendo de sucesivos ingresos conforme han ido pasando los cursos. 

Estas dos últimas circunstancias influyen directa o indirectamente en lo que viene siendo una realidad en los últimos años, que es una incorporación intermitente a lo largo del curso de alumnado procedente de traslado de otros centros y de niños y niñas inmigrantes que llegan con sus familias porque han encontrado trabajo.

Pensando en este alumnado, a la vez que en los alumnos que acceden por primera vez a la escolaridad infantil y aquellos que tienen “necesidades diferentes”, diseñamos el Plan de Acogida del centro. 

Este programa de acogida pretende ser flexible y se adaptará a las necesidades individuales y a las variaciones posibles a lo largo de cada curso. En Educación Infantil se priorizará la inmersión en el aula como mejor medida de inserción socioeducativa. En los siguientes cursos se dará mayor protagonismo a los hábitos y aprendizajes instrumentales básicos. En los dos últimos cursos, se trabajará con los alumnos para acercarlos a la consecución de los objetivos de etapa y, en lo posible, para la incorporación a la E.S.O. 
OBJETIVOS 

GENERAL: 

El objetivo del Plan de Acogida es organizar las intervenciones educativas que el centro propone, dentro de sus posibilidades en el marco de la legislación vigente, mediante la participación y compromiso de todos los miembros, para lograr la integración plena del alumnado. 

ESPECÍFICOS: 
· Garantizar una correcta inserción del alumnado de tres años a la Educación Infantil. 
· Facilitar la escolarización del alumnado perteneciente a familias de inmigrantes, así como los trámites burocráticos que implica su matriculación en el centro. 

· Facilitar la inserción, en las rutinas del centro, a los niños y niñas con mayores necesidades educativas

· Propiciar un ambiente escolar en el que el nuevo alumnado y sus familias se sientan bien acogidos. 

· Dar a conocer a las familias los aspectos básicos del sistema educativo. 

· Informar sobre las ayudas y becas de estudio, así como de las actividades complementarias y extraescolares que se ofrecen en el centro. 

· Contribuir a que las familias se sientan parte integrante de nuestra Comunidad Educativa y sientan presente la valoración y el respeto hacia sus culturas. 

· Desarrollar estrategias organizativas y curriculares necesarias para la consecución de los objetivos educativos por parte del alumnado destinatario de las actuaciones de compensación educativa. 

· Lograr un clima de trabajo y de relaciones interpersonales enriquecedor entre todos los miembros de la Comunidad Educativa. 

DESTINATARIOS 

· Alumnado de tres años que accede al centro por primera vez 

· Alumnado que se incorpora, por traslado, una vez comenzado el curso escolar. 

· Alumnado inmigrante. 

· Alumnado con necesidades educativas

· Familias en general y, especialmente, las desfavorecidas socio-económicamente o en riesgo de exclusión social. 

· Profesorado que accede por primera vez al centro para realizar sustituciones o que accede por primera vez como definitivo. 

· Estudiantes en prácticas en el centro. 

RESPONSABLES

· Equipo Directivo del centro 

· Equipo de Orientación Educativa y Psicopedagógica 

· Profesoras de Pedagogía Terapéutica y de Audición y Lenguaje 

· Coordinador de Convivencia, de etapa y de internivel
· Tutores 

· Alumnos 

· En general, toda la comunidad educativa del centro está involucrada en la consecución del objetivo general que pretende el Plan. 

FASES Y ACTIVIDADES DEL PLAN DE ACOGIDA 

Plan para alumnado de tres años de nuevo ingreso: 

a) Previo al ingreso en el centro: 

Una vez formalizada la matrícula del nuevo alumno por los padres, se les enviará a casa una carta con informaciones relevantes para el comienzo de la escolaridad, tales como: 

- Convocatoria de reunión de comienzo de curso. 

- Material necesario. 

- Orientaciones específicas del control de esfínteres y rutinas.

b) Al comienzo de curso: 

- Reunión informativa en la que se explica el funcionamiento del centro, explicación del período de adaptación y las normas de aula (almuerzos, marcación de ropa, material de clase, tutorías, cumpleaños…). 

- Período de adaptación. Se ajustará a las fechas establecidas en las Instrucciones de inicio del curso escolar de la Consejería. Básicamente consiste en una entrada paulatina y en cortos períodos de tiempo del alumnado de infantil. 

- Durante el período de adaptación la comunicación entre escuela-familia será muy estrecha y se facilitará a las mismas la información necesaria así como ayuda en la realización de documentos, solicitudes, etc. 

Plan para alumnos inmigrantes de primera acogida: 

a)Relación familia-escuela: 

- Entrevista inicial entre la familia y el director, solicitando, si es preciso, la ayuda de un intérprete (familiar, amigo, etc. de la misma nacionalidad) o la intervención del Equipo de Orientación Psicopedagógica con el fin de hacer comprensible la entrevista. En esta reunión se le facilitará información sobre el material necesario, las normas acerca de los horarios generales del centro, las ayudas a las que puede acceder o servicios, tales como comedor, talleres de la tardes, etc. 

- Además de recoger la información personal de cada alumno, donde queda reflejado el domicilio, teléfonos, etc., a través del impreso de matrícula y hoja de datos, se recogerá la información que se considere relevante para la mejor atención al niño/a, que será pasada a su tutor o tutora. 

- Asegurar que llegue la información de forma entendible. 

- Se comunicará que en situaciones especiales como absentismo o descuido continuado del alumno, se comunicará a la trabajadora de Servicios a la Comunidad del EOEP y ésta intervendrá conforme proceda, además de iniciarse el protocolo para alumnos absentistas tal y como está establecido. 

- Por parte de la Secretaría se le indicarán los documentos oficiales que debe aportar y, si procede de algún centro escolar, se reclamará a este su expediente, así como informes específicos si los hubiere. 

b)Acogida del niño en el aula: 

- El tutor/a será el referente y la ayuda en los primeros días. 

- Se vigilará especialmente la comprensión de la lengua y la expresión oral. 

- Se realizarán juegos y actividades de habilidades sociales para favorecer la inserción del alumno/a y la cohesión del grupo clase. 

- Normalizar la relación con los compañeros, así como evitar el menosprecio o rechazo. 
- Para los momentos de recreo o de actividades lúdicas, se pedirá ayuda a algún compañero que le sirva de guía y le facilite la ubicación de todas las dependencias del centro. 

- Acción Tutorial: Trabajo específico de normas, actitudes y hábitos. 

c)Actuaciones específicas en caso de sospecha de necesidades de compensación educativa: 

- Una vez observado y valorado a través de las pruebas iniciales específicas de nivel y competencia lingüística y de hábitos de trabajo así como dominio de las áreas instrumentales, se valorará si el alumno puede seguir el ritmo de la clase de manera autónoma, si necesita refuerzo educativo o si se ha de realizar una valoración lingüística y de nivel de competencia curricular para que pase a recibir apoyo, si fuera el caso. 
- Con objeto de respetar el principio de inclusión educativa, la atención específica de apoyo será simultánea a la escolarización en su grupo ordinario, con los que compartirá el mayor tiempo posible del horario semanal. El tutor y el conjunto de profesores que intervienen en el grupo valorarán la adaptación de la metodología de enseñanza-aprendizaje teniendo en cuenta la edad, la competencia lingüística, la motivación y la capacidad del alumno. 

Alumnado de nuevo ingreso sin necesidades de compensación educativa 

- Recepción de la familia como se ha indicado anteriormente e indicación por parte de la Secretaria de los documentos oficiales que deben aportar. 

- Reclamación al centro de origen su expediente así como informes específicos, si los hubiera. 

- En los momentos de juego, patio… asignarle en los primeros días algunos compañeros de referencia para ayudarle en el conocimiento del centro y a su integración. 

Alumnado con necesidades educativas especiales


Según el nivel educativo al que pertenezca se seguirán las indicaciones ya estipuladas, a las que añadiremos las siguientes instrucciones:

- La valoración de sus necesidades se realizará por el equipo interdisciplinar correspondiente que será el encargado de establecer las directrices de atención en base a sus necesidades específicas

- Por otro lado el centro ha desarrollado un plan de ayuda  para todos aquellos alumnos que por sus características puedan tener mayores dificultades de orientación por el centro, así como para servir de ayuda para todas aquellas personas que se incorporen por primera vez al mismo.


Tal plan que, por otro lado es el que da nombre al de acogida, se basa en dos pilares fundamentales:

1.- El color del papel con el que hemos forrado nuestras paredes y que mejora la apariencia de nuestras decoraciones

2.- La utilización de pictogramas por todos ellos, por las diferentes aulas y en lugares estratégicos de nuestro centro, pictogramas que facilitan la comprensión de algunas órdenes para nuestro alumnado con dificultades de comprensión y expresión.

Acogida a Profesorado de nuevo ingreso y Alumnos de Prácticas: 

a) Profesores: 

Se facilitará la incorporación al centro a todo personal nuevo que llegue a él, con el objetivo de una mejor adaptación al centro. El canal de comunicación será el siguiente: 

- Jefe de Estudios: establecimiento de horarios, aulas, responsabilidades… 

- Coordinador de internivel: Encargado de informar sobre reuniones, actividades específicas ya programadas, etc. 

- Coordinador de Convivencia del centro para resolver cualquier duda en relación a la convivencia. 

Cuando el nuevo profesor llegue al centro se le entregará una carpeta con documentación básica que incluirá, al menos, la siguiente documentación:

· Horario general del centro, del grupo de alumnos (si es tutor) y personal. 

· Impreso para la recogida de datos personales y profesionales para la base de datos del centro (programa “Colegios”). 

· Distribución horaria por áreas (tutores si llegan al inicio del curso). 

· Impreso para adjuntar al justificante en caso de ausencia del centro (permisos) y modelos para solicitar autorización. 

· Modelo de acta de evaluación (tutores). 

· Hoja con calendario del turno de recreos. 

· Hoja con calendario de los turnos de taller 

· Plano del centro

b)Alumnado de Prácticas: 

- Jefa de Estudios: se encargará de su acogida y distribuirá las Tutorías. 

- Tutor de Prácticas: Introducirá al alumno paulatinamente en la vida del centro. 

 EVALUACIÓN DEL PLAN DE ACOGIDA 
El Plan de Acogida se evaluará al finalizar el curso escolar. 

- Servirá de indicador el cumplimiento de todas las actuaciones recogidas en este documento, así como la valoración del grado de integración del alumnado incorporado por primera vez al centro durante el curso escolar. 

- Las tutoras de tres años, valorarán en la reunión de ciclo de final de trimestre, la viabilidad y efectividad del período de adaptación 

- Esta evaluación la realizará el equipo directivo y el Equipo de Orientación Educativa y Psicopedagógica. Cualquier aspecto mejorable se incorporará al Plan de Acogida para el curso siguiente. 
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