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FUNDAMENTACIÓN

Entendemos por reciclaje el aprovechamiento de materiales u objetos que la sociedad de consumo ha descartado, por considerarlos inútiles, podemos dar un nuevo valor a lo descartado a fin que pueda ser reutilizado en la fabricación o preparación de nuevos productos, que no tienen por qué parecerse ni en forma ni aplicación al producto original. 

Por medio del reciclaje economizamos recursos directos, es decir, materias primas, e indirectos tales como agua, energía (electricidad) y otros, además de contribuir a no contaminar el ambiente. 

Las personas debemos tener presente el cambio de hábitos de consumo, para pretender conseguir esto, debemos empezar educando a nuestros niños y niñas porque ellos serán los hombres y mujeres del futuro, y si los concienciamos que por medio de acciones como clasificar la basura (cada tipo de residuo en su contenedor), apagar los grifos cuando no se estén utilizando, ahorrar energía eléctrica, usar los medios de transporte, etc., que no supone ningún tipo de esfuerzo y que a la larga contribuimos a tener un mundo mejor, en el cual podamos convivir todos y todas. 

Con esta actividad queremos que el alumnado vaya adquiriendo una concienciación social y que sepan que el planeta es de todos, debemos contribuir a su mejora mediante el empleo de las tres “R”, como es reciclar, reutilizar y reducir. 

Si entre todos aportamos un granito de arena, conseguiremos un mundo saludable, en el que poder convivir sin contaminación. 

Introducción 

El compromiso debe empezar por uno mismo, un pequeño esfuerzo puede convertirse en una importante contribución en la mejora del Medio Ambiente y por tanto en la mejora de la calidad de vida. No debemos dejar pasar pequeños detalles como el uso de la bicicleta, el uso de medios de transportes públicos, contribuyendo con todo esto a la disminución del uso de energías no renovables como el petróleo, carbón o gas, que además provocan un alto grado de contaminación. 

A nivel doméstico son muchas las contribuciones que se puede hacer, desde acciones cotidianas, como el ahorro de energía y agua, el uso de detergentes biodegradables y de aerosoles que no dañan la capa de ozono, etc. 

La educación ambiental, orientada hacia toda la sociedad, en este caso en concreto a nuestro alumnado de Educación Infantil y Primaria, tiene como fin concienciar para un uso del planeta racional, para llegar así a un desarrollo sostenible, nuestro objetivo es “satisfacer las necesidades del presente sin comprometer la capacidad de las futuras generaciones de satisfacer las suyas”. 

Reciclar significa volver a usar como materia prima elementos utilizados y descartados anteriormente, para producir otros nuevos.

Es, por ello, por lo que desde este programa vamos a intentar concienciar a nuestro alumnado de la importancia de su institución como hábito. 

CONCEPTOS BÁSICOS

¿Qué es reciclar? 

Sin duda es un concepto básico e importante, para comprenderlo debemos comenzar por explicar estos conceptos muy importantes y conocidos como las “tres R”. 

Como su nombre indica las tres R son los conceptos básicos de la ecología que nos ayudaran a conservar el medio ambiente: 

Reducir 

Este concepto puede que sea el más importante de todos pues si partimos reduciendo o evitando que se genere basura innecesaria y utilizando los productos correctamente podremos evadir una gran cantidad de problemas medio ambientales. 

Tenemos que reducir el volumen de productos que consumimos así como el uso de todo aquello que proceda de recursos naturales que puedan terminarse algún día. No olvidemos que para fabricar productos de todo tipo, necesitamos materias primas, agua, energía, minerales, etc., que pueden agotarse o tardar muchísimo tiempo en renovarse. Para esto seguiremos los datos que a continuación daremos: 

· Elegiremos los productos con menos envoltorios ya que reduce el uso de  productos tóxicos y contaminantes. 

· Reduciremos el uso, en casa, de productos tóxicos y contaminantes, para  contaminar menos nuestros ríos y mares. 

· Cuando compremos, llevaremos una bolsa de tela o el carrito. 

· Disminuiremos el uso de papel de aluminio. 

· Limitaremos el consumo de productos de usar y tirar. 

· Reduciremos el consumo de energía y agua. 

 Reutilizar 

Empleando repetidamente o de diversas formas distintos productos consumibles. No debe descartarse aquello que puede ser usado otra vez ya que cuantos más objetos reutilicemos, menos basura produciremos y menos recursos agotables tendremos que "gastar". Por ello:

· Compraremos líquidos en botellas de vidrio retornables. 

· Utilizaremos el papel por las dos caras. 

· Regalaremos la ropa que ha quedado pequeña o que ya no usamos. 

Reciclar 

Es el proceso mediante el cual productos de desecho, son nuevamente utilizados. El reciclaje consiste en aprovechar los materiales u objetos que la sociedad de consumo ha descartado. Por considerarlos inútiles, es decir, darle un nuevo valor a lo descartado a fin de que pueda ser reutilizado en la fabricación o preparación de nuevos productos, que no tienen por qué parecerse ni en forma ni aplicación al producto original. Por medio del reciclaje economizamos recursos directos, es decir, materias primas, e indirectos tales como agua, energía (electricidad) y otros, además de contribuir a descontaminar el ambiente. La persona debe tener presente el cambio de hábitos de consumo, disminuir la contaminación de ríos, mares, lagos, reemplazar cada árbol que tale para mantener equilibrada la naturaleza. 

En vez de desechar las latas, botellas, papeles y cartones, podemos recolectarlos y venderlos a las instituciones recicladoras, con esta acción aparte de obtener beneficios económicos que pueden ayudarnos dentro de nuestra comunidad, estamos contribuyendo al mantenimiento y descontaminación de nuestro ambiente. 

¿Por qué reciclar? 

Varias razones son las que nos llevan a lo largo de nuestra vida a reciclar como puede ser:

· El despilfarro de recursos naturales, ya que en España se tiran al año más de 300.000 toneladas de toneladas de metales.

· El volumen de residuos que hay que eliminar, a medida que se recicla más el volumen de residuos a reciclar disminuirá

· Menor cantidad de materiales contaminantes en el vertedero. 

· El ahorro de energía, por ejemplo en la producción de vidrio, si se utiliza vidrio reciclado, se ahorra un 44% de energía o la recuperación de dos toneladas de plástico equivale a ahorrar una tonelada de petróleo. En España se calcula que, con la cantidad de papel que se recicla, se ahorran 400.000 Tm de petróleo. 

En resumidas cuentas, reciclando, se contamina menos.

Tipos de Residuos

Materia Orgánica: Es el resultado de los residuos procedentes de los alimentos (animales y vegetales). En España se producen más de 7.000.000 de toneladas de residuos orgánicos. Desaprovechándolos se desperdician gran cantidad de nutrientes y minerales que de volver a la tierra disminuirían el empobrecimiento a que las tierras están sometidas. Intentar devolver la riqueza a la tierra con fertilizantes de origen químico (nitratos y fosfatos) que perjudica los suelos y contamina las aguas. 

Papel: Está compuesto principalmente por celulosa, una fibra vegetal que se extrae de los árboles. 

 Plásticos: Son hidrocarburos que provienen de la destilación del petróleo. Todos los plásticos se pueden incluir en dos grandes grupos, los termoplásticos y los plásticos termoestables. Los primero son plásticos que se funden con el calor sin sufrir modificaciones químicas y pueden ser reciclados mecánicamente, los segundos son plásticos rígidos, no pueden ser reciclados mecánicamente y no se funden por el calor sino que éste les produce unos cambios químicos irreversibles. 

Un 85% de los plásticos sintetizados son termoplásticos (entre los que se encuentra la inmensa mayoría de los que se utilizan como envases o embalajes), mientras que el 15% restante son plásticos termo estables. 

El impacto en la extracción y utilización de las materias primas de los plásticos es el mismo que se produce en la industria de la extracción y refinamiento del petróleo. Este tipo de industria es una de las más contaminantes que existen. No está convenientemente demostrado que algunos de los plásticos utilizados como envases y embalajes sean materiales inertes, que en ningún caso cedan componentes a los alimentos. Los envases de plástico existentes dificultan muchísimo su reciclaje tanto a nivel del coste de la recuperación como de la identificación del plástico. 

La suciedad con la que llegan los materiales de la basura impide, en la práctica, que el reciclaje del plástico se pueda llevar a cabo. Además, con el plástico doméstico reciclado normalmente sólo se fabrican materiales de baja calidad como macetas para plantas, bolsas de basura, escobas, etc. 

Vidrio: Para producir los envases de vidrio se utiliza una tecnología relativamente simple y conocida desde hace siglos. Los materiales básicos para su producción son la arena de cuarzo, el carbonato de sodio y la piedra calcárea, todos ellos muy abundantes en la naturaleza. El vidrio es un material que tiene excelentes propiedades como envase. Además, la piedra calcárea le da una gran resistencia frente a los agentes atmosféricos. Todo ello hace que el vidrio: sea inalterable químicamente, y que no necesite de la incorporación de aditivos, sea muy resistente a la corrosión y la oxidación, impermeable a los gases, pueda reutilizarse para uso alimentario una medida de entre 30 y 40 veces. Puede reciclarse el 100% como materia prima. De todas formas, tiene como inconvenientes su fragilidad y su elevado peso. 

El vidrio es un material reutilizable y 100% reciclable. Si para fabricar un envase de vidrio se utiliza vidrio reciclado en un 90%, se puede ahorrar hasta un 75% de la energía que se necesitaría si se utilizara vidrio virgen. 

En el momento de evaluar el impacto ambiental de los envases durante todo su ciclo de vida, el vidrio reutilizable es el envase que tiene más ventajas respecto al resto de envases porque, entre otros motivos, es reutilizable y 100% reciclable, necesita pocas materias primas, genera pocos residuos y emisiones contaminantes a lo largo de todo su ciclo de vida.

El Brik: El brik o el tetrabrik es un envase mixto que se compone de tres materiales diferentes como es cartón, plástico polietileno y aluminio. Estos materiales están dispuestos en cinco láminas superpuestas. 

El aluminio se utiliza porque, como es un buen aislante de los gases y de la luz, no permite el deterioro de los alimentos. Pero, a pesar de sus prestaciones, es un envase de un solo uso que aumenta considerablemente la cantidad de desperdicios. Los tetrabriks representan como mínimo un 2% del volumen de la basura doméstica y su consumo va en aumento. El tetrabrik no es reutilizable. 

Envases de metal: Actualmente, muchas latas de cerveza y de bebidas refrescantes son de aluminio. El aluminio también se utiliza para fabricar tapaderas y bases de latas de acero, envases semirrígidos de tarrinas, láminas para los briks, bandejas de comidas rápidas e incluso lo encontramos en los paquetes de chicles, tabaco, patatas fritas, maíz tostado y sobres de cromos. 

Las latas de aluminio se fabrican mediante un complejo proceso de laminación del aluminio, metal que se extrae de un mineral llamado bauxita. El aluminio es un metal de difícil oxidación, resistente, ligero, dúctil y maleable, que tiene un buen efecto barrera delante de los gases, lo que le hace muy apto para envasar alimentos. 

Pilas usadas: No todas las pilas contienen metales tóxicos, por eso es muy importante saber diferenciarlas y reciclarlas debidamente. Ya que aquellas que contiene metales tóxicos como cadmio, plomo o mercurio son muy perjudiciales para el medio ambiente y la salud. El mercurio es extremadamente peligroso para la salud humana y para el medio ambiente. Si mezclamos las pilas con el resto de los residuos lo contaminamos todo, y no podremos aprovechar nada. 

Aceite Doméstico: El reciclado del aceite domestico de uso cotidiano es muy importante para el medio ambiente. Si se vierten a las aguas, bien sea directa, o por el alcantarillado, el aceite usado tiene una gran capacidad de deterioro ambiental. Produce una película impermeable que impide la adecuada oxigenación y que puede asfixiar a los seres vivos que allí habitan. 

Tan solo con un litro de aceite se contamina un millón de litros de agua. Asimismo, el aceite usado, por su bajo índice de biodegrabilidad, afecta gravemente los tratamientos biológicos de las depuradoras de agua, llegando incluso a inhabilitarlas. Verter 5 litros de aceite usado en el mar, crea una fina película de grasa de 5m2 que dificulta y contamina la vida marina. 

¿Cómo podemos reciclarlo? 

Introducimos el aceite usado en botes de plástico ó cristal herméticamente cerrados para luego depositarlos en los contenedores habilitados para tal fin, punto limpio fijo ó móvil. 

¿Que podemos hacer con el aceite usado? 

· Biodiesel: una alternativa natural, sin duda el combustible del futuro, un combustible alternativo al clásico gas-oil derivado del petróleo, elaborados a partir de elementos totalmente naturales y biodegradables. Se obtiene a partir de semillas, plantas y algas oleaginosas y aceite de cocina reciclado. 

· Jabón: a partir del aceite usado de cocina se puede elaborar un estupendo jabón para la ropa.

Materiales problemáticos (medicamentos, aceite de coche, algunos productos de limpieza y de bricolaje, etc.). Estos productos, aunque en pequeñas cantidades en las basuras, son altamente tóxicos y si mezclan convierten en tóxicas todas las basuras. Por ello es muy importante depositarlos en un punto limpio donde puedan ser tratados como corresponde. 

Objetivos generales

· Proporcionar al mayor número de alumnos posibles la oportunidad de adquirir los conocimientos, los valores, las actitudes y el interés necesario para proteger y mejorar el Medio Ambiente. 

· Inculcar nuevas pautas de conducta respecto al Medio Ambiente hacia un desarrollo sostenible. 

Objetivos específicos

· Sensibilizar a los alumnos y alumnas para que adquieran actitudes y comportamientos positivos hacia el respeto y la mejora del Medio Ambiente, incidiendo especialmente en el respeto a nuestro pueblo y su entorno. 

· Ahorrar recursos naturales y modificar los hábitos de consumo. 

· Participar activamente con la mejora del entorno colaborando en su mantenimiento. 

· Fomentar el respeto por los espacios naturales, urbanos y su entorno

· Conocer nuestro entorno más cercano, sus funcionamientos y sus servicios para aprovechar los recursos ambientales que cada lugar posee y convertir nuestro entorno más cercano en un aula ambiental. 

· Aprender a seleccionar y reducir los residuos que generamos en la vida diaria, ya sea en el colegio o en casa.

· Fomentar la separación de la materia orgánica en el colegio y en casa.

· Hacer de las aulas entornos educativos sostenibles, donde se encuentre patente tanto el reciclaje, como el consumo responsable así como los valores de respeto y compañerismo.

Actividades

· Talleres impartidos por profesionales ajenos al centro, adaptados a las diferentes edades de nuestros alumnos y repartidos a lo largo del curso

· Campañas de recogida de residuos específicos a lo largo del curso

· Elaboración de carteles informativos por parte de nuestro alumnado

· Participación en concursos sobre reutilización de envases 

· Campañas de modificación de hábitos de consumo

Valoración y Mantenimiento en el tiempo


Una vez realizadas las diferentes actividades, debemos establecer unos criterios de valoración de los hábitos instaurados, para ello pasaremos unas encuestas a las familias y revisaremos los hábitos observados en los niños, con el fin de obtener datos que nos permitan revisar nuestra actuación.


Una vez obtenidos, reformularemos aquellos aspectos que menos resultados nos han dado y mantendremos los más efectivos.
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